

外交知識競賽優勝師生觀《南京照相館》感震撼 港生：直視殘酷歷史 更懂珍愛和平

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，為進一步深化香港青少年對抗戰歷史的理解認識，增強其愛國情懷，外交部駐港特派員公署昨日舉辦「香港盃」外交知識競賽優勝師生「銘記歷史·珍愛和平」《南京照相館》主題觀影活動。參與觀影的師生和家長在接受香港文匯報訪問時均表示，觀影後對抗戰歷史有更深刻的感悟，會向其他同學和家長推薦這部電影，認為應該要讓更多學生認識這段歷史，才能真正地銘記歷史，珍愛和平。

●香港文匯報記者 嚴鏘華



▲外交部駐港特派員公署副特派員潘雲東期望觀影助激發學生家國情懷。香港文匯報記者萬霜靈攝

▲「香港盃」外交知識競賽優勝師生參與「銘記歷史·珍愛和平」《南京照相館》主題觀影活動。香港文匯報記者萬霜靈攝

外交部駐港公署副特派員潘雲東在影片放映前致辭時表示，「香港盃」外交知識競賽至今已成功举办17屆，成為香港青少年認識國家、理解外交、開闊視野的重要平台。他希望同學們通過這次觀影活動，對國家抗戰歷史和中國在世界反法西斯戰爭中的貢獻有更深入的了解，進一步激發家國情懷，將個人理想融入國家發展和民族復興的偉大征程，為建設美好香港和國家貢獻自己的青春力量。

潘雲東：不忘來路才能明辨未來

他表示，本次觀影活動的主題是「銘記歷史·珍愛和平」。銘記是對歷史最深層的敬重，也是對和平最堅定的守護。一個民族只有不忘來路，才能深刻理解當下之路，明辨未來之路。對和平的珍視和對未來的擔當，正是中國外交的核心內涵。

香港明天更好基金執行委員會主席陳啟宗致辭時表示，香港數千年來都是中國的一部分，百年前被別人拿去了，現在回歸了；但是回歸不只是一個法律問題，也是一個人性問題。香港需要一個系統工程，慢慢地把香港年輕人培養成一個有民族意識、有國家情懷的人。

不少師生和家長在觀影後深受啟發。中華基督教會基智中學中五學生Sam表示，過去上歷史課時聽過日軍侵華時的種種暴行，但一直沒有很直觀的感受，「直到看完電影後，我才真正明白日軍當時的行為有多殘暴。電影中的日軍毫無人性，我相信真實的歷史只會比這更糟糕、更殘酷。」

家長：青少年應知道這段歷史

他對電影中日軍把平民百姓推到河邊，然後進行槍殺的場景印象特別深刻，看完這段場景後，他心情很久都無法平復，「從來沒有想過自己有一天會

如此清晰地感受到『血流成河』這四個字到底是怎樣的景象。」

「看完電影後覺得當年的歷史很殘酷，所以我們現在真的要珍惜和平，應該感受到自己現在有多幸福，要珍惜現有的一切。」聖保祿學校中一女學生黎同學坦言，自己曾到南京參觀當地的歷史紀念場所，家中長輩也曾說過抗戰歷史，她覺得觀影後對這段歷史了解更深，激發起她的愛國情懷，之後也會向同學朋友推薦這部電影，甚至打算再看一遍。

黎同學的媽媽黎太太表示，會把這部電影推薦給其他家長，讓他們帶孩子去觀看。她覺得應該讓青少年知道這段歷史，「就像剛才我女兒說的，知道過去的歷史，才能了解現在的生活，才能更好地規劃未來。」

路德會呂明才中學中文老師何老師覺得這部電影非常震撼，彷彿親身走進歷史現場，重新見證當年的真實狀況。「雖然這部電影講述的是一段極其慘痛的歷史，但它沒有刻意用血腥的畫面渲染，而是透過一家照相館的視角，記錄平民百姓在戰亂中如何面對這一切。」

她認為是次觀影對學生來說絕對是一次寶貴的學習機會，讓他們在電影的情境中真正認識這段歷史，深刻感受戰爭對無辜平民的傷害，以及普通人在戰爭中那份難以言喻的悲傷。

教師：加強學生愛國情懷

特寫

《南京照相館》以獨特視角再現1937年南京淪陷後的人間慘狀，對中學生來說會否太過「刺激」？Sam同學在觀影後表示，對中學生來說，尤其是修讀歷史科的同學，這部電影是必須要看，「因為這部電影能讓人感受到歷史課本上所描述的那種震撼感，那種直擊心靈的震撼。」

黎太太表示，正因為知道部分片段較為殘酷，所以才特意帶女兒觀看，以便進行心理疏導。她希望有更多同學都來觀看這部電影，「因為這是真實的歷史，我覺得年輕人都應該要知道這段歷史。」

更了解先輩為和平付出的代價

何老師直言，在觀影前已經與學生和家長進行溝通，也做了一些前期工作，而觀影的大多是中三、中四學生，他們本身已有一定歷史基礎，對這段歷史有基本認知，「我們會先給學生做簡介，讓他們了解電影可能涉及的内容，提前做好心理準備。」

同時，學生參加這次活動都需要簽家長同意書，



●黎太太及女兒黎同學。香港文匯報記者萬霜靈攝

家長也知道孩子會看這部電影，能理解電影帶來的感受，「等電影結束後，我們也會和學生交流，告訴他們：歷史就是如此殘酷，這就是真實發生過的事。」

何老師認為通過這部電影，有助加深學生對抗戰歷史的認識，並加強他們的愛國情懷，「當他們真正了解到當年的慘狀後，會更明白『自強』的意義，也會懂得戰爭有多殘忍，更會知道先輩們當年為了現在的和平付出了多少。」

四大人氣IP下月公開亮相 巨型LABUBU多啦A夢等現身維港



●人氣IP整裝出發，多啦A夢、KAWS & 芝麻街(Elmo)及LABUBU等下月齊齊與市民在維港見面。香港文匯報記者涂穴攝



●全球首創的「維港海上大巡遊」將有包括KAWS & 芝麻街(Elmo)(上)及滑啞啞(下)在內的眾多國際IP出巡。香港文匯報記者涂穴攝



場，場內消費如紀念品、餐飲與遊戲攤位等額外付費。

製作費用逾1000萬元

AllRightsReserved創辦人林樹森表示，今年活動規模擴大，展出的IP角色涵蓋本地、亞洲及歐美作品，以吸引不同地區的粉絲，「做一件全世界都未做過嘅事……全世界做巡遊都係得一日，但今次長達8日。」由於展出角色眾多，版權費相應提高，整體製作費用逾1,000萬元。

被問到近日天氣不穩，他表示，相較前年在維港舉行的黃色橡皮鴨展覽，今次活動特意選在風勢較小的季節進行，並汲取過去經驗和專家意見以避免意外發生，期望每年持續舉辦這類活動，成為香港獨特的節慶盛事。他又透露正與特區政府商討部分合作項目，但具體細節尚未落實。



●健球是全球唯一的三隊同場競技球類運動，防守隊須阻止健球落地，以免失分。香港文匯報記者北山彥攝

健球推手：運動適合各年齡層 盼成全運會項目

香港文匯報訊(記者 洪澤楷)築子林慈善基金會昨日於觀塘海濱公園舉行「健球樂動·共築社群」活動，以慶祝中華人民共和國成立76周年和喜迎第十五屆全國運動會即將舉行。活動吸引眾多健球愛好者及市民參與。築子林慈善基金會兒童及青少年發展委員會主席陳國宙表示，健球比賽時間短，入門門檻低，適合各年齡層及初學者參與，希望讓更多市民愛上這項運動，亦盼健球將來可納入全運會甚至奧運會比賽項目。

港隊亞洲區賽獲第六名佳績

健球起源於1986年，是全球唯一的三隊同場競技球類運動，講求團隊合作、策略運用及包容精神。比賽中，進攻隊伍需由四人同步觸碰巨型氣球並擊出，防守隊則須阻止氣球落地以免失分。

築子林慈善基金會與非政府組織合作，並獲政府資助，可免費為學校及社區提供體驗課程，自今年9月起在觀塘區已走訪四間中學，推廣活動將持續至今年年底，目標讓300名學生體驗健球。

陳國宙表示，健球在國際賽事中已具規模，香港隊去年在亞洲區比賽中榮獲第六名，「我們希望吸引更多精英加入，提升香港隊的國際排名，爭取將健球納入下一屆全運會甚至奧運會，推動其成為大型賽事的正式項目。」

民政及青年事務局副局長梁宏正在活動上表示，健球不僅考驗體能與技術，更強調團隊合作與包容，與特區政府推動全民運動的理念高度契合。他指，政府致力將體育融入市民日常生活，規律運動有助降低慢性健康風險、改善心理健康並提升生活質素。從傳統項目到新興運動如健球，政府支持多元體育發展，期望每位市民找到適合自己的運動方式，實現「運動無界限」的目標。

梁宏正表示，即將於11月舉行的全運會涵蓋競技及群眾體育項目，除傳統奧運項目外，還包括龍舟、太極拳等富有中華文化特色的活動，充分體現全民參與的宗旨。他強調，全運會不僅是頂尖運動員的舞台，更是推動全民體育的重要契機。

《KPop 獵魔女團》市集登場

除前述四大IP角色參與巡遊外，活動亦將加入更多國際IP，包括Netflix史上最受歡迎的全球爆紅電影《KPop 獵魔女團》、原創影集《怪奇物語》第5季和《魷魚遊戲》、邁進75周年的史努比與經典《花生漫畫》家族，以及迎接40周年的香港經典TOLO元祖橡皮鴨。

市集雲集多元體驗，包括結合不同IP特色的快閃店、主題餐飲、遊戲攤位、專屬打卡點以及扭蛋區，當中快閃店限定紀念品包括部分海上雕塑的迷你版公仔、《KPop 獵魔女團》的收藏卡。市集更設有觀景台，以供入場人士觀賞IP在維港海上的巡遊，而公眾則可沿中西區海濱長廊地面觀賞。

「巡遊市集」早鳥優惠門票可於本月26日中午12時起透過購票平台KLOOK預購，成人票由50元起，小童票則為40元，另設即場門票發售。所有門票均附送價值20元的紀念品優惠券，可於11月1日或之前使用；門票僅供入

香港文匯報訊(記者 李芷珊)香港創意品牌AllRightsReserved策劃及主辦的全球首創「維港海上大巡遊」，將破天荒匯聚人氣IP及藝術家帶來兩大重點活動，包括多啦A夢等4個IP角色將化身巨型海上充氣雕塑，下月25日起亮相維港海面，並於11月1日在維港兩岸巡遊。「巡遊市集」將於下月25日至11月1日在中西區海濱長廊中環段舉行，將有更多IP帶來多元互動娛樂體驗，讓市民及旅客感受藝術、娛樂與文化的完美結合。

是次活動由兩大亮點組成：4個人氣IP包括多啦A夢、KAWS & 芝麻街(Elmo)、滑啞啞及LABUBU的巨型海上充氣雕塑，於下月25日起在金錢添馬公園對開海域公開展示，其中最大的更逾20米長，預計將吸引大批本地及國際粉絲朝聖。到11月1日巡遊日啟航，組成艦隊穿梭九龍與香港島，規模空前，市民與旅客可從不同角度觀賞。

為期8天的「巡遊市集」於下月25日至11月1日期間在中西區海濱長廊中環段近添馬公園舉行。